69.

LUYEN TAP (2 tiét)
® Muc tiéu cua bai. Rén luyén thém cho hoc sinh ki nang giai cdc phuong
trinh va bat phuong trinh quy vé bac hai.
o Gt v tra loi cau hoi va bai tdp

a) Phuong trinh da cho trong duong vai

2 e,
-2 shem 2.
x+1 X+ 1
Taco
=2 x# -1 x ==l
=7 o
x+1 x2 —-2=2(x+1) 2x—4=10
x# -1
1 +4/5.
x=15
=72 x # -1 x # -1
==2 &4 4 = g
x+1 “ =2 ==2Ax + x“+2x=0
x # -1
= & x = hoac x =-2.
x =0 hodcx=-2 :

Phuong trinh da cho ¢6 bon nghié¢m x =1 + «.E v Xx=0vax=-2.
b) Bat phuong trinh da cho twong duong vai hé bat phuong trinh
3x+4

>3

x-2

3,1:+4£3

x=2
3I+4+32U GI_ZEU lhﬂﬁcx:aZ ]
;_24 o qu o 3 <:::»,r'f_~’€.
bt B BOW <0 x<?2 :
x—-2 x—-2

Tap nghiém cua bét phuong trinh da cho la (—m ; %}

c¢) Bat phuong trinh da cho twong duong véi
x=13 2x -
s R hodc i PR
x—3 x-3
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72,
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i =13 prae

B e e BT by e PR D ppusn e
r—3 xr—3 x—3

V¥ — S

A=A 3250 goaga  ® o sesianan g
xr—3 x—3 x—23 :

Tap nghiém cua bét phuong trinh da cho la
(—o: 0] w[2:3)u(3; +x).

d) Phuong trinh ¢6 hai nghiém x = % vix="7.
a) [—-]l—]~;+acJ; b) (—eo ; 2] w [1 5 +),
ay ="

b) Pat vy = 'J_rz +3x+ 12, y = 0. Thay vao phuong trinh da cho, ta dugc
y =y> =12 hay y* — y — 12 = 0. Giai phuong trinh, ta dugc
y==3 (loai) va y=4.

Phuong trinh da cho tuwong duong véi phuong trinh \/,rz +3x+12 =4
hay x*+3x+12=16< x> +3x—-4=0 < x=1hodcx=-4.
a) {g =1 ,+'.‘c]
b) Bat phuong trinh da cho tuong duong vdi hé

{xz ~3x-10>0

Vx? —3x—10 < 2x -4

¥ -3x-10>0 x<-2hoicx>5
e Ay -4 =0 = Jx>2 e i e 1
¥ —3x—10 < 2x— 4)° 3x2 —13x +26 >0

Tap nghiém cia bat phuong trinh da cho 1a (5 ; +0).
c) (—e0; 0] w [34 ; +o0).
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a) (—oo; 3] [13; +w); b) (—w ; —2].
¢) Bat phuong trinh da cho tuong duong véi
0 l-x>0 ; {a 1-x<0
0dc
Jx+5<l-x Nx+5>1-ux
Taco
x <l gl
e {x+520 < {x =z -5
x+5<-x)? ¥ -3x-4>0
5<x<«<l1
& -dzx<-1.
x < —1hoac x > 4
b
(II) < ks L
x+520

Viy tiap nghiém cua bit phuong trinh di cho 1a [-5; —1) W (1 ; +o0).
Pat y = 5, y = (0, ta duge phuong trinh

y+ad-2my+m* -1=0. (1)

a) Phuong trinh di cho vo nghiém khi va chi khi phuong trinh (1) vo nghiém
hoac phuong trinh (1) chi ¢6 nghiém am.

o Phuong trinh (1) v nghiém khi va chi khi
A=(l1-2m)* —4(m*> —1)=5-4m <0 hay m> %.

« Phuong trinh (1) chi ¢ nghiém am Kkhi va chi khi
Az0
P=>0
&= 0,
Thay A=5-4m, P = m> —1vas=2m-1, ta duge hé bit phuong trinh
5-4m =0
m*-1>0 hay m<-1.

2m-1=<10
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Viy phuong trinh di cho vo nghiém khi va chi khi
m <—1 hoacm > E
4
b) Phuong trinh da cho c6 hai nghiém phan biét khi va chi khi phuong trinh (1)
co hai nghiém trdi diau hoac c6 mot nghiém kép duong.
Ta xét hai truong hop :
« Phuong trinh (1) ¢6 hai nghiém trai diu khi va chi khi
P=m?>-1<0hay -1<m<l.

|

e Néu A =0hay m= % thi phuong trinh (1) ¢6 moét nghiém kép duong x =

5
Viay phuong trinh (1) ¢é hai nghiém phan biét khi va chi khi m € (—1; 1) v {Z}

c¢) Phuong trinh da cho ¢6 bon nghiém phéan biét khi va chi khi phuong trinh (1)
coO hai nghiém duong phin biét, tic la

A=0 5-4m =0

5
P>0im-1>0 &ol<m< =.
§=0 2m—=1>0

bit y = Fa v 2 (), ta dugc phuong trinh

(@a-1)y* —ay+a® —1=0, (1)
Phuong trinh di cho c6 ba nghiém phén biét khi va chi khi phuong trinh (1) ¢6
mot nghiém duong va mot nghiém bang 0. Phuong trinh (1) ¢6 nghiém y =0
khi va chi khi

a-1=0 hay a = £1.

» V6i a = 1, phuong trinh (1) tro thanh —y = 0. Trong truong hop nay, (1) chi
co mot nghiém la 0.
e Vi a = 1, phuong trinh (1) trd thanh —2}13 +y=0.

Giai phuong trinh nay, taduge y=0va vy = % :

Viy phuong trinh da cho cé ba nghiém phan biét khi va chi khi a = —1.



